

万众瞩目

杭州亚运会火种采集全过程

15日上午,杭州第19届亚运会火种在良渚古城遗址公园大莫角山成功采集。

上午8时50分,以良渚文化为元素的文艺节目情景舞蹈《良渚之光》开始。伴随着悠扬神秘的旋律,身着远古服饰的表演者缓缓向大莫角山高地汇聚、起舞。大莫角山是五千多年前良渚古城的核心区。舞蹈艺术化重现了新石器时代良渚先民们耕作水稻、营造房屋、兴修水利等场景。

上午9时17分许,浙江省省长、杭州亚组委主席王浩宣布杭州亚运会火种采集开始。

初夏的良渚古城遗址,潺潺流水、呦呦鹿鸣,在大自然声响谱写的原生态交响中,19名身着白色服饰的采火使者缓步登上台阶。“19”寓意第19届亚运会。采火使者手持采火棒,走向采火装置。装置中心是一面凹面镜,外圈采用良渚玉璧造型。采火使者将采火棒伸向采火装置,成功点燃采火棒。火种采集采用的是凹面镜对太阳光的反射采火的方式,点燃采火使者手中的采火



6月15日,采火使者点燃采火棒。 新华社发

棒,随后火种盒被点燃,意味着亚运火种采集成功。

火种高举,乐声悠扬,随着采火使者队伍缓缓行进,许多良渚先民装束的表演者从四面八方聚拢在一起,加入她们的行列。他们象征着亚洲大家庭成员,带着和平,带着友谊,带着亚洲命运共同体的信念,共襄盛会。

中共浙江省委书记易炼红接过火种并展示,随后点燃火种盒。随着火种盒被点燃,杭州亚运会“数字火炬手”线上传递活动在“亚运一站通”平台上同步启动。随后,火种护卫将火种引入火种灯,并护送火种灯离去,采集仪式圆满结束。

良渚古城遗址是实证中华五千年文明史的圣地,在这里采集亚运火种,可谓寓意深远,寓意着在中华文明曙光升起的地方,点燃了象征亚洲大团结的体育之火、文明之火、和平之火,能更好地向亚洲人民展示中华文明的古老悠久和中国人民的美好心愿。

据悉,亚运火种采集仪式结束后,9月中旬将在杭州西湖举行第19届亚运会火炬点燃暨火炬传递启动仪式。之后,火炬将在浙江11个城市传递。同时,“数字火炬手”也将通过“亚运一站通”平台,在中国各个城市和亚洲各国、各地区进行线上传递。综合新华社、潮新闻报道

宁波元素

慈溪青瓷瓯乐 “伴奏”远古之声

6月15日是杭州亚运会倒计时100天。当天上午,杭州第19届亚运会火种在世界文化遗产良渚古城遗址成功采集。

上午8时50分,以良渚文化为元素的文艺节目情景舞蹈音画《良渚之光》首先开始。随着悠扬而神秘的音乐旋律,身着远古服饰的良渚先民们,缓缓向大莫角山高地汇聚、起舞。8分钟的文艺演出,展示了良渚文明的灿烂辉煌。

在这段暖场表演中,出现了一些“宁波元素”。首先击响“远古之声”的正是慈溪青瓷瓯乐。

据慈溪市青瓷瓯乐艺术团队长管昊介绍,本次表演瓯乐团共出动29人,用了瓯盘、编钟、编磬、瓷箫、瓷埙、骨笛、鸟哨等乐器,去模拟远古人类活动的声音,唤起人们对早期时代的想象。

“青瓷瓯乐”,亦称“瓷乐”,是用陶瓷土制成的乐器和器皿进行音乐演奏的一种表演技艺。

慈溪市青瓷瓯乐艺术团自2009年成立以来,以传承发展青瓷瓯乐、打造地域特色品牌为己任,以出土乐器为原型,仿制出了5个系列40余个品种的青瓷乐器,先后创作了《上林追忆》《越·瓷风》《听见良渚》《听瓷》等一系列作品,让历史上绝响许久的“越窑青瓷瓯乐”重新获得了勃勃生机,走入了海内外观众的视野。他们曾代表浙江出访十多个国家演出,为加强人类文明交流互鉴作出贡献。

日前,慈溪市青瓷瓯乐艺术团曾参加杭州亚运会、亚残运会开闭幕式暖场节目征选,获得评委认可,顺利入选节目资源库。为了能登上亚运舞台,演员们专门定制了越窑青瓷瓯乐表演乐器,并融合民乐、打击乐等元素进行创意编排。

据了解,时长8分钟的《良渚之光》文艺节目表演人数有100多人,宁波市歌舞剧院的部分演员也参与了表演。

记者 顾嘉懿

杭州亚运会奖牌正式发布 “湖山”背后,述说着怎样的故事?

6月15日,杭州亚运会奖牌正式发布。

奖牌取名为“湖山”,它的设计灵感源自五千年良渚文明,展示中国江南文化,呈现杭州山水景观。它将方形玉琮和圆形奖章融为一体,蕴含美美与共、和而不同的亚运精神。

这是亚运会奖牌设计中首次采用“方圆相融”,并且打破了运动会会徽放在奖牌中心的常规版式,将标识置于开阔画卷之上,体现开放包容的东方审美。

“湖山”由中国美术学院工业设计系主任章俊杰带领姜雨沁等设计团队成员,在和杭州亚组委充分沟通基础上,历时近两年反复修改论证后创作完成。承载着运动员无上荣光的亚运奖牌,讲述了怎样的故事?

正面似圆,背面呈方,“湖山”的亮相,别具一格。

奖牌是杭州亚运会重要视觉形象,展示主办国、主办城市文化特色和办赛理念的一项重要载体。“湖山”的设计意象汇聚了杭州西湖、大运河、良渚古城遗址三大世界文化遗产,呈现了杭州的地理特征。

奖牌正面,用凸出的线条勾勒出

“三面云山一面城”的杭城画卷,湖水涟漪,山峦起伏,美不胜收;奖牌背面,形似方形印章,寓意运动员们在杭州亚运会上留下美好的印记。

“我最初是从宋代杭州画家马远的《水图》中找到了灵感,五千年良渚、两千五百年运河、两千年西湖,都像一幕幕历史浪潮映入眼帘。”章俊杰说,团队游历了钱塘江、富春江、新安江等浙江水域后,发现水所代表的江南风情,正能反映杭州这片水土的人杰地灵。

有了水,用什么去“盛放”这一意象?“我们希望找到一个最能够代表杭州文化渊源,也代表大国气度的核心精神,同时也考虑与火炬‘薪火’和‘桂冠’有核心意象上的挂钩。”章俊杰说。

为了找到更多灵感,设计团队跑遍了和良渚文化、西湖文化有关的博物馆。在良渚博物院仔细观看了玉琮、玉璧等文物后,内圆外方、礼通天地的玉琮,契合了团队想要寻找的具有特殊代表性的核心意象。

山水风韵,浙江精神,不仅刻画在奖牌设计的细节中,还为奖牌命名留下了浓墨重彩的一笔。在杭州亚



奖牌正面。

奖牌背面。

组委精心指导下,设计团队经过多番论证、修改后,杭州亚运会奖牌拥有了“湖山”这一朗朗上口的名称。

设计团队说,“湖山”表达了杭州生态文明之都的气质,湖光山色,绿水青山,造就了金山银山,也铸就了金牌银牌;展现了勇攀高峰的体育精神,山高人为峰,在层峦叠嶂中,运动健儿顽强拼搏,挑战自我,攀登一个又一个高峰。 据潮新闻报道